

煤炭史志简讯

2022年第9期（总第157期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2022年9月23日

目 录

▲标题新闻

- 纪念安源路矿工人运动100周年座谈会在江西萍乡举行
- 《国能远海航运公司志》编纂工作启动

▲史志动态

- 川煤集团启动《川煤集团志》编纂工作
- 吴晓煜到国家卫健委职业卫生中心讲党课

▲党史学习专栏

- 安源精神之源——安源精神：秩序 齐心 勇敢（胡尘白 汪少舟）
- 为胡尘白、汪少舟《安源精神之源》点赞！（吴晓煜）

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.com



▲史志动态

川煤集团启动《川煤集团志》编纂工作

为全面、客观、系统展示川煤集团成立以来在经济建设、改革发展等方面取得的成果和积累的经验，更好推动企业可持续高质量发展，2022年8月26日，四川省煤炭产业集团有限责任公司（简称川煤集团）启动了《川煤集团志》（简称《川煤志》）编纂工作。

川煤集团是四川省委省政府为优化调整煤炭工业结构，促进煤炭工业健康发展，保障省内能源供应安全，于2005年8月28日组建的大型企业集团，注册资本30亿元，现有二级企业5户，职工3.5万人。取得矿权内煤矿资源储量约24亿吨，拥有20对生产矿井，核定能力1438万吨/年，年产原煤约1300万吨、占全省原煤总产量的1/3，承担了枯水期、节假日全省电煤80%的供应任务。已经形成从设计、勘探、矿建、采煤、洗选、伴生资源利用到终端销售的全产业链。

川煤集团自成立以来，在四川省委省政府“大基地、大集团、大煤矿”的战略引领下，坚决履行“兜底”保障四川能源安全供应的职责使命，共计生产煤炭2亿吨，供应电煤1亿吨以上，为地方经济社会发展和人民群众美好生活作出了积极贡献。近年来，集团通过实施司法重整，稳妥化解了债务危机，通过深化内部改革，一体化、一揽子解决制约企业发展的体制机制问题和社会负担等多年顽疾，重新恢复了持续经营能力和盈利能力，集团展现了改革发展、创新创业、实干担当、廉洁阳光的政治形象和社会形象，广大干部职工正元气满满地朝着建设西南地区现代化综合型能源企业而努力奋斗。此时开展编志工作，既是为了客观真实地记录企业各个发展时期的成就、经验和教训，丰富企业文化体系，更是为了让广大干部职工更好地了解企业发展历程，增强归属感和荣誉感，形成齐心协力共同推进企业高质量发展的凝聚力和向心力。

为确保编志工作有力有序推进，川煤集团成立了以党委书记、董事长、总经理刘万波为组长的编纂工作领导小组，下设集团公司编纂办公室和二级单位承编小组，形成了领导有力、职责分明的编纂组织体系。本次编纂起始断限时间为 2005 年川煤集团成立到 2020 年底，分筹备启动、分编整理、汇编成稿、评审出书四个阶段推进。目前编纂办公室正加紧拟定《川煤志》编纂大纲，筹备召开《川煤志》编纂动员大会和培训会，按期有序推进《川煤志》编纂工作。（魏友梅）

吴晓煜到国家卫健委职业卫生中心讲党课

2022 年 9 月 1 日上午，应国家卫健委职业卫生中心党委的邀请，应急管理部机关老干部银辉宣讲队吴晓煜，在该中心党委举办的专题党课上进行了宣讲。题目为《党章与党代会简史及其启示》。

中心党委书记沙丹青、主任樊晶光，班子全体成员，及全体党员共 150 人听了专题宣讲。

▲党史学习专栏

安源精神之源——安源精神：秩序 齐心 勇敢

胡尘白 汪少舟

2022 年 9 月 16 日

什么是安源精神，安源精神是怎样产生和发展的？这个问题要由安源路矿工人运动的历史来回答。

据刘少奇、朱少连合著《安源路矿工人俱乐部略史》记载：一百年前的 1922 年 9 月 18 日，一万三千多名安源路矿工人向世界庄严宣告：“我们这次罢工的‘秩序、齐心、勇敢’，要算是我们神圣精神的表现。各界的朋友们！你们不要说工人无智识呵！”

1922 年 9 月 14 日发动的安源路矿工人大罢工，经过 5 昼夜不屈不挠的斗争，取得“未伤一人、未败一事”的完全胜利。路矿工人俱乐

部(即萍乡煤矿和株萍铁路联合工会)在红旗林立的大操场召开庆祝大罢工胜利万人大会。会上宣读《安源路矿全体工人上工宣言》。宣言庄严宣告:从前是“工人牛马”,现在是“工人万岁”!“我们这次罢工的‘秩序,齐心,勇敢’,要算是我们神圣精神的表现”。这是安源工人集体发声表述安源精神。

“秩序、齐心、勇敢”,是路矿大罢工发动前夕,毛泽东给安源党支部的紧急指示信中最先提出的。指示信强调:“一要有充分准备,发动和组织好全体工人,大家要齐心;二要注意秩序,要有罢工纪律;三要提出哀而动人的口号,哀兵必胜”。路矿党支部在实践中将毛泽东的三条指示归纳为“秩序、齐心、勇敢”,写入上工宣言,成为路矿工人继续革命斗争争取更大胜利的口号。

“秩序,齐心,勇敢”的安源精神源自伟大的建党精神,是马克斯列宁主义和中国工人运动相结合的产物。正是凭着安源精神,只有六名党员的安源支部领导七百位俱乐部部员,发动路矿一万三千多名工人参加大罢工。罢工胜利之后,工人们争先恐后参加工人俱乐部,安源路矿工人俱乐部成为当时全国最大的红色产业工会组织。“工人运动处女地”变成了“无产阶级大本营”!

大罢工胜利后,满载萍乡煤炭的火车重又驶入汉阳和大冶,汽笛长鸣,向汉阳铁厂和大冶铁矿的工人群众报告安源大罢工的胜利,宣传安源精神,进一步调动工人群众建立工会解除压迫的积极性。汉阳铁厂工会和大冶铁矿工会相继成立。接着,汉冶萍公司各大厂矿的三万多名工人联合起来成立中国第一个跨地区、跨行业的汉冶萍总工会,安源路矿工人俱乐部主任刘少奇当选汉冶萍总工会第一任主席。在中国共产党的领导下,中国最大的联合企业汉冶萍公司的工人运动形成燎原之势。

在安源精神哺育下,路矿产业工人在斗争中茁壮成长。毛泽东建

立的中国产业工人中最早的党组织——安源路矿支部的党员成为践行和宣传安源精神的带头人。当初代表路矿工人群众邀请毛泽东一行来安源的火车司机朱少连，成为安源这片红土地上成长起来的工运领袖，继李立三之后担任安源地委书记。

1923年“二七惨案”之后，各地工会组织先后遭军阀摧残，白色恐怖笼罩全国。唯有以共产党为领导核心，以“苏维埃政权组织”为榜样建立起来的安源路矿工人俱乐部“硕果仅存”。安源工人俱乐部的大旗高高飘扬，“创造世界除压迫，团结我劳工”的《安源路矿工人俱乐部部歌》响彻云霄，“秩序、齐心、勇敢”的安源精神光芒万丈。被称为“小莫斯科”的安源，吸引着全国工人阶级希望的目光。

1923年6月，党的三大在广州召开。代表湘区党员的毛泽东和代表安源路矿党员的朱少连一同出席大会，同时当选为中央执行委员。安源精神为全党所肯定。从三大到六大，每一届党代大会都有安源路矿的党员出席，并当选为中央委员或候补中央委员。“团结的大会，胜利的大会”七大，有毛泽东和刘少奇、李立三三位安源工运领导人出席，还有来自安源的杨得志、晏福生，韩伟、吴烈、蔡树藩和余益元（候补代表）六位工农革命军将领参加。

三大以后，朱少连被任为党中央驻湘委员回到安源。按照党中央和毛泽东的指示，中共安源地委在安源大罢工胜利一周年的历史时刻，创办地委机关报——《安源月刊》（以后改为《安源旬刊》），创刊号以主要篇幅全文刊载刘少奇、朱少连合著的《安源路矿工人俱乐部署史》，重申“秩序、齐心、勇敢”的安源精神。刊出李立三在罢工胜利庆祝大会上的演说，李立三强调：“我们这一次罢工的胜利，全在各位齐心。希望各位将此种精神永远保持着。”全文发表中国劳动组合书记部的贺信，公开宣告工人阶级团结奋斗的终极胜利是进行社会革命，将全世界的产业由劳动者自己管理，建设共产主义的新社会。

这是党中央对安源精神的主旨进行明确诠释。同时，党中央特派中央教育委员会委员高君宇专程来安源，和一万多名工人一道总结胜利经验，阐明安源精神。高君宇在庆祝胜利的群众大会上作《祝奋斗的安源工友》的演讲，把安源路矿工人旗开得胜的缘故归结为大家能团结、能奋斗。团结奋斗就是工人阶级的武器。安源工人阶级必然运用此武器于将来，打倒我们阶级目前和最后的仇人，争得最后的胜利，将现在少数人享福、多数人吃苦的制度推翻，创造一个没有掠夺者的新世界。在演讲结束时，他再次强调：“我爱工友的团结，尤爱工友基于阶级认识的团结；我爱工友的前进，尤爱工友坚甲整旅的前进！”他豪情万丈振臂高呼：“安源工友的奋斗精神万岁！”

这次庆典成为路矿工人的安源精神再教育，使大家更深入地认识：

秩序，就是在共产党的领导下，打碎工人当牛作马的旧秩序，创造工人当家作主的新秩序。这次大罢工路矿一万三千多名工人步伐一致，一切行动听指挥就是革命新秩序的一次预演；

齐心，就是在马列主义共同信仰基础上万众一心的大团结，团结就是力量，团结就是武器；

勇敢，就是勇于斗争，敢于胜利，在中华民族最危险的时候，冒着敌人的炮火前进。

虽然，当时还不能公开宣传共产党和马列主义，但共产党和马列主义已植根于路矿万余工人的心中，为以后进行更加辉煌更加艰难的斗争作了思想准备。

毛泽东发动和领导的安源路矿工人运动所产生的“秩序，齐心，勇敢”的安源精神，为全国煤矿工人所传承，发扬光大。1924年冬，根据党中央的指示，安源党组织陆续派出一批工运骨干远赴河南焦作，加强党对焦作煤矿工人运动的领导，其中有刘昌炎(刚从苏联东方共产

主义大学学习回来，任焦作地委书记)、吴光荣(在焦作煤矿大罢工中，被选为工人代表，参加对英国福公司总经理等的谈判，并在英方接受的条款上代表焦作万名工人签字，继刘昌炎之后任焦作地委书记)、周锦棠(中共四大候补中央执委、中共中央豫北地区巡视员，继吴光荣之后任焦作地委书记)等。在党的领导下，焦作煤矿工人大罢工坚持 9 个月，最终取得重大胜利。史称：1925 年焦作煤矿和道清铁路大罢工，是继 1922 年萍乡煤矿和株萍铁路大罢工之后，中国共产党独立领导工人运动的又一范例。

1927 年秋收起义中，安源工人纠察队和萍乡煤矿矿警队一共 2100 人(相当于当时路矿工人总数的百分之二十)，高高打出中国共产党的旗帜，组建工农革命军第一师第二团，以“秩序、齐心、勇敢”的安源精神为思想武器，连攻萍、醴、浏三座县城，先后打了六仗，战斗最激烈，战绩最大，是唯一建立过县级革命政权的部队，体现了“枪杆子里面出政权”。党中央 12 月 15 日给湖南省委的信中肯定：“秋收暴动的事实告诉我们，攻打萍乡、醴陵、浏阳，血战数百里的领导者和先锋者，就是素有训练的安源工人，……秋收暴动颇具声色，还是安源工人的作用”。

毛泽东称赞煤矿工人和铁路工人“特别能战斗”。“特别能战斗”是“秩序、齐心、勇敢”的精神实质。习近平称：安源路矿工人运动是“中国共产党第一次独立领导并取得完全胜利的工人斗争”，赋予安源精神在伟大建党精神谱系中的历史地位。中共江西省委书记易炼红在纪念安源路矿工人运动 100 周年座谈会上指出：“安源路矿工人运动孕育的安源精神内涵丰富，博大精深，义无反顾是政治灵魂、团结齐心是精髓要义、勇于斗争是本质特征、敢为人先是活力源泉。”在安源精神的哺育下成长起来的当代安源工人，高举习近平新时期中国特色社会主义思想的伟大旗帜，喜迎 20 大，为实现 20 大提出的宏伟

目标团结奋斗。

为胡尘白、汪少舟《安源精神之源》点赞！

吴晓煜

2022年9月20日

拜读了《安源精神之源》一文，深受教育。

安源精神是中国共产党人精神谱系的组成部分。但是，安源精神的核心内涵是什么，是怎样形成的？有的同志（包括我）并不十分明了。

两位作者带着深厚的感情，从理论与实践的结合上，站在历史与现实的高度，以充分的史料、严谨的论述、简炼的文字，寻其源头，梳理产生过程。明确指出，安源精神的基本内容就是1922年所提炼的“秩序、齐心、勇敢”。

我认为这一论述是有根据、有道理的。这6个字，是安源精神之源、之根、之本。体现了安源精神的本质与核心价值。

尽管在改革开放的新时代，安源精神的内容有所丰富，但这6个字所表现的实质内涵、思想要义、矿工智慧与行为规范，是贯穿安源精神百年发展历程的始终的，其光芒永在，具有重大现实意义，应该继承与发扬。

向尘白老和汪少舟同志表示感谢

本期责任编辑 于海宏